

大漠戈壁、高原雪山、雨林盆地，广阔的中国西部地区，涵盖12个省份，地区生产总值占全国21.5%，关乎国家总体发展。党的十八大以来，习近平总书记

高度重视西部地区经济社会持续健康发展。特别是2019年5月中共中央、国务院印发《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》后，西部地区不断抓

点、补短板、强弱项。一个更具活力、更加开放、更加美丽的中国西部，正在新起点上顺势谱写高质量发展的新篇章。
(下转第四版)



最是书香能致远

习近平总书记关切事

◎新华社记者

会的生动缩影。党的十八大以来，全民阅读上升为国家发展战略，共建书香社会的生动局面正在形成。

在河西区图书馆副馆长徐瑞琳的办公电脑上，保存着一份份令她欣喜的数据：“今年一季度，河西区借书还书流通量达到了25000多册次，这还不包括仅阅览、不借阅的数量，比去年同期明显增加。”

“图书流通量的提升，说明在全民阅读的号召下，爱读书的人越来越多。”徐瑞琳介绍，以前多是老人和青少年常来图书馆，近年来，“上班族”也开始频繁“打卡”各级图书馆，“我们每年都要举办上百场活动，吸引越来越多百姓养成爱读书的好习惯”。

在习近平总书记的关怀推动下，全民阅读工作走进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络，由城市向农村、由沿海发达地区向内陆城市、偏远山区扩展延伸，中华大地书香飘荡。全国各地以全民阅读大会的举办为契机，积极寻求、主动贴近广大读者的兴趣和关注点，创新阅读推广方式，深入开展阅读活动，一大批接地气、具新意、有特色的读书活动持续举办，不断掀起全民阅读热潮。

全国国民阅读调查结果显示，从2012年到2022年，10年间，我国成年国民综合阅读率从76.3%上升至81.8%，提高了5.5个百分点。

从“打卡”各地纷纷涌现的“最美书店”，到参与形式多样的阅读活动；从党员干部带头读书，到百姓主动走进阅读空间享受静谧而美好的阅读时光……徜徉书海，共品书香，人们在阅读中汲取智慧和力量、感悟美好生活、丰富精神内涵。

出好书

【“为人民提供更多优秀精神文化产品，善莫大焉！”——习近平】

波澜壮阔的英雄事迹、五彩斑斓的自然奥秘、诗意盎然的文学经典……世界读书日前夕，辽宁省沈阳市铁西区重工街第一小学的好书共享会上，同学们你一言、我一语，争先恐后地讲述最近读到的好书、收获的知识。

“我最近正在阅读《十万个为什么》，不仅从书里学到了很多科学知识，也学会了怎样发现问题和寻找答案。”五年级学生刘诗杰说，“我准备在接下来的一段时间，多读些这样的科普书，丰富自己的知识储备。”

对知识的向往，也是对好书的呼唤。全民阅读，启慧增智，离不开高质量出版物的丰富供给。

聚焦不同阅读群体需求，出版行业不断丰富出版产品的内容、载体和形式，近年来组织实施了国家重点出版物出版规划、优秀通俗理论读物出版工程、优秀原创文学出版工程、优秀青少年读物出版工程、优秀科普读物出版工程等重点项目出版工作，组织了“中国出版政府奖”“中国好书”等评选，向社会推荐了一大批弘扬主旋律、传播正能量的精品图书，满足人民群众高品质的阅读需求。
(下转第四版)

| 康巴短议 |

莫把新质生产力当成“筐”

◎晏中华

近期，各地各业都围绕新质生产力发展落子布局，努力在“新赛道”上跑出“加速度”，表现出较高的热情与参与度。但需要警惕的是，个别行业、企业盲目跟风“蹭概念”，把“新质生产力”当作一个筐，什么都往里装，这样不仅会迷失发展方向，更会错失发展机遇。

实际上，新质生产力是有“门槛”的，比如原创性的、颠覆性的、发生了“质变”的科技创新，才归属“新质”。仍在传统增长方式下，对已有创新“修修补补”，或是“新瓶装旧酒”“换汤不换药”的做法不能归到此类。那些只是一味高喊口号，套概念，盲目跟风，把什么想法和举措都往新质生产力的外衣上套，不顾实际披上新质生产力外衣的做法，实际上并没有把握新质生产力的

科学内涵和重点。比如，有的企业仅是在生产线上增加一些简易自动化的设备，就号称“拥有新质生产力”。这些对新质生产力的盲目套用和泛化，既是认识误区，也属实践盲区，务必要避免。

如果目之所及皆是“新质”，也就失去了发展新质生产力的重要意义。发展新质生产力须抓住本质，“去粗取精”“去伪存真”，搞清楚其概念和边界，把真正具有高科技、高效能、高质量特征的重点行业和企业找出来，发展好，把不切实际、与新质生产力无关的“泡沫”清除掉，才能走出一条向“实”向“新”之路。

新质生产力核心在“新”，关键在“质”，落脚在“生产力”。各级各部门要落实新质生产力不达标、不达标、有所为有所不为，为推动我州高质量发展打下坚实基础。

沈阳舒大春等州领导 在康定参加义务植树活动



图为沈阳参加义务植树活动。

甘报日报讯 春风催新绿，植树正当时。4月22日，恰逢第55个世界地球日，州委书记沈阳，州人大常委会主任舒大春等州领导来到康定市老榆林植树点，与州级部门和康定市机关干部职工、少先队员一起参加义务植树活

动，为建设美丽甘孜增添绿彩。四月的康巴高原，新绿绽放，草木蔓发。一到植树现场，沈阳、舒大春等州领导拿起铁锹与大家一起扶正树苗、挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌，合力栽下一株株苍翠的优质树苗。沈阳一边劳动，一边

了解苗木品种、生长周期、成活率等情况，叮嘱林业部门要加强苗木管护，努力提高成活率，切实巩固生态建设成果。沈阳与身旁的少先队员亲切交流时，向大家阐述了世界地球日的重要意义，勉励青少年要牢记习近平总书记的殷殷嘱

全省209个公共图书馆实现县域全覆盖 最是书香润人心

◎四川日报记者 边钰

补短板 让阅读变“悦”读

全省209个公共图书馆实现县域全覆盖。4月22日，在第29个世界读书日到来之际，四川省图书馆在全省启动“书香天府·全民阅读”系列活动，并发布《四川省图书馆暨全省公共图书馆2023年阅读报告》。

“中华民族自古提倡阅读，讲究格物致知、诚意正心，传承中华民族生生不息的精神，塑造中国人民自信自强的品格。”两年前，习近平总书记向首届全民阅读大会致贺信，希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

截至2023年底，我省有县级以上公共图书馆206个，少儿馆3个。数据背后，是我省推进全民阅读、建设书香社会取得的成效。全省各州市图书馆、新型阅读空间等，在优化服务上做文章，实现图书馆和读者的“双向奔赴”，“阅读热”成为我省以文化人的一道亮丽风景线。

◎2024年甘孜融媒第一采访团

去往华丘光伏电站的山路颠簸，车辆经过扬起漫天黄沙，当尘土散去，出现在眼前的光伏板群，像一层会呼吸的暗色铠甲，贴合着华丘山脊连绵起伏，在日光的照耀下随着视角的变换显得波光粼粼，犹如一汪滴在山顶的湖泊。这个屹立于海拔4200米至4399米之间的庞然大物，就是九龙县华丘光伏电站项目，项目占地4800亩，属于高原山地光伏项目，华丘光伏电站EPC项目总包部项目总工刘小平说道，“这里海拔高，在冬工作业，我们很多工人都冻得脱皮了”。

多困难，累计229824根灌注桩，19152组光伏组件，累计53.62万张双面组件，76个光伏方阵，36.036km场内35kV集电线路，20.831km220kV送出线路。项目于2023年12月26日09时顺利投产发电，总装机容量250MW，现累计发电7677万千瓦时，节约标煤3万吨，减排CO₂7.6万吨，从溪古水电站并入四川电网，并最终并入国家电网，将高原绿色能源输送至全国各地。

像毛细血管一般，延伸在巴蜀大地，勾勒出我省各美其美、美美与共的阅读新景。2023年6月，成都高新区图书馆新馆开馆。面积1.5万平方米，40余万册藏书、1200多个阅览席位，让这里成为阅读爱好者青睐的场所。总建筑面积1.62万平方米的绵阳市图书馆、3500余平方米的得荣县图书馆、3558平方米的康定市图书馆等一批新馆相继投入使用，会理市图书馆扩大至5400余平方米……“新生”的图书馆，让人们阅读空间更广阔。

成都市彭州市的昌衡书院、眉山的东坡书院等新型阅读空间，让人们行走在充满美学色彩的阅读空间里。在“悦”读中，体味书香之美、思辨之美、阅读之美，让精神在阅读中丰盈绽放，让诗意抵达心灵深处的“诗和远方”。

软硬兼备“阅读热”不止于读

过去几年，我省公共图书馆不仅实现基础“硬实力”提升，还涌现出一批书香“软服务”。成都图书馆打造的全新型阅读推

托，从小事做起、从身边事做起，像保护眼睛一样保护生态环境，尊重自然、热爱自然，齐心协力守护好家乡的绿水青山。经过一番紧张忙碌后，一株株错落有致的树苗迎风挺立，展现出勃勃生机。

植树间隙，沈阳听取了全州林业建设规划和今年造林绿化等情况汇报。他说，在今天开展植树造林活动，正迎合了第55个世界地球日“珍爱地球人与自然和谐共生”的主题，功在当代、利在千秋。甘孜州是长江黄河上游的重要生态屏障，是川西北生态示范区的重要组成部分，肩负着维护国家生态安全的重大政治责任。全州各级各部门要深入贯彻习近平总书记生态文明思想和习近平总书记来川视察重要指示批示精神，认真落实省委、省政府安排部署，牢固树立绿水青山就是金山银山理念，准确把握护绿、兴绿、护绿并举的重要要求，坚定不移走绿色低碳高质量发展之路，加快创建国家生态文明建设示范区，为美丽中国建设作出甘孜贡献。要加强林草资源保护，全力做好森林草原防灭火工作，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，健全管护养护机制，提高全民争当绿色使者、守护碧水蓝天的责任意识，不断厚植中国式现代化甘孜建设的绿色本底。广大党员特别是领导干部要带头推进全民义务植树活动，持之以恒开展国土绿化，形成人人爱绿、植绿、护绿的文明风尚，积极营造植树造林的浓厚氛围。

据统计，2023年我州共有40多万人次参与义务植树，累计植树50.72万亩、200余万株，圣洁甘孜天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好。

州级相关部门和康定市有关负责人、当地干部群众及志愿者代表等参加义务植树活动。

记者 张晔 文/图

九龙华丘山顶聚起“光伏湖泊”

把”，而这个项目的建设更是通过“光伏+就业”“光伏+基础设施提升”“光伏+志愿服务”等一系列措施，带动了当地农牧、旅游、交通等产业发展，树立了“光伏+”的效益标杆。

陈文杰是九龙县本地人，大学毕业后曾尝试多种就业，在得知自己所在的多要建设光伏项目时，他高兴不已。不久前他来到华丘光伏电站，做起了现场网格员。光伏电站时，陈文杰连连夸赞：“华丘光伏项目使我们本地的资源得到有序利用，我们也依托这个项目实现了增收创收。不仅实现了在家门口就业，增加了个人的收入，还积累了光伏建设和管理的经验。”
(下转第四版)